



侵华日军曾在南京浦口新炭场建战俘营，如今这里除了一块纪念碑，几乎找不到任何这段历史的痕迹

4000余名抗日将士惨死浦口战俘营，市民呼吁建公墓纪念馆

记者探访

附近老人回忆：暴动将士遭日军屠杀

昨天下午，现代快报记者走进与南京主城一江之隔的新炭场，尝试寻找浦口战俘营。在经历70年的风风雨雨后，还有哪些可以触摸的痕迹？结果令人遗憾，网络资料中所说的，那些关押被俘抗战将士的草房子，早已一座不留。取而代之的，是一栋栋居民自建的房子。

“全变了，以前新炭场这块全是芦苇荡，没什么人的。”寻访的路上，记者偶遇82岁的老人纪家友。站在一片低矮老旧的居民区内，一块“抗日蒙难将士纪念碑”静静竖立在这里25年了。近日，这块纪念碑及其这里的往事，因为南京一名国家公祭摄影志愿者的网帖，而引发关注。

好多人并不清楚，1940年至1945年期间，侵华日军在新炭场建起战俘营，5000余名抗战将士被关押于此，抗战胜利时仅有800多人生存下来。而如今，这里只有一块纪念碑……发帖网友走过一遭后，感慨抗日将士尸骨无收，呼吁为他们“搜寻尸骨，修建公墓和纪念馆”。

现代快报记者 金凤 付瑞利

纪家友站在一片已经推平的道路尽头，纪家友指指那片居民自建房，说草房子就在那些水泥房子下面。道路与居民自建房之间，有一处水塘，他介绍说，战俘营临水而建，防人逃跑。

纪家友说，小时候曾住过西门一带。1937年南京城沦陷时，5岁的他随父母逃到浦口，定居至今。他模糊记得，战俘营建起来后，日本鬼子从外带来不少被俘虏的中国士兵，然后逼着他们干活。一天晚上，有中国士兵暴动外逃，鬼子就架起机枪射击，“死了好多人，泡在水塘里。附近有个大坑，尸体被埋在坑里。”

根据纪家友所指的方向，现代快报记者仔细寻找当年的群葬处，看是否有纪念性的标志或者建筑。老人摆摆手，说那一片荒地就是，坑已经填平了，上面什么都没有。“你可以到那片房子里面去问问，说不定有上了年纪的人知道。”

战俘营旧址只有一块小小的纪念碑

走进那片居民自建房，在一条小道的尽头，现代快报记者找到了一块“侵华日军浦口战俘营旧址 抗日蒙难将士纪念碑”。纪念碑柱上，是一只石刻的拳头。纪念碑四周以护栏围住，两侧各立着一棵松树。

碑后，可见碑文如下：今南京港务局第三经营公司所在地，俗称“新炭场”，在日本侵华期间，曾是日本三井洋行的专用码头，一九四零年，侵华日军在这里建了两个集中营，占地三千余亩，关押

我抗日将士五千余人。这些被关押的将士，为反抗日寇的压迫和虐杀，曾先后四次暴动，除少数人冲出重围外，多遭惨杀，从一九四一年春至一九四五年八月日本投降，四年多的时间内，五千余名抗日将士仅存八百余人，“前事不忘，后事之师”，为纪念抗日蒙难将士，为牢记过去，特立此碑。

而有关此碑的介绍中还写道，在战俘集中营周边的河中以及埋葬战俘的乱葬岗上，至今仍有累累白骨。



竖立在一片居民自建房中的浦口抗日蒙难将士纪念碑
现代快报记者 李雨泽摄



当地居民说，小时候常在河里看到白骨，还有鬼子钢盔和刺刀 网友供图

专家讲述

关押5000多人，仅存活800多人

昨天，南京浦口区党史办党史科科长胡学荣告诉现代快报记者，1940年初，日本侵略者在三井码头的临江地带，建立了战俘集中营，关押最多时达5000多人。

南京师范大学历史系教授经盛鸿介绍，南京浦口战俘营的俘虏多是日军在与中国国民政府军交战的各战场上俘获的。也有一些是中国共产党领导的新四军、八路军的战俘，以及被抓获的抗日分子与普通民众。

经盛鸿说，战俘们被集体关押

在战俘营中，在日军的武装监管下，在浦口的日资“三井煤场”与“华北煤场”及其附属的“三井码头”等处，从事装卸煤炭、铁矿石以及军用物资的繁重工作，过着奴隶般的生活。

胡学荣表示，当时，战俘营中的死亡率很高，几乎每天都死人，尤其是在严寒和酷暑季节死的人更多，“最多时，一天从煤场抬出39具尸体。”

她说，当时有不少人因受不了这非人的折磨和痛苦而跳江自杀，也有人拼死逃跑，而逃跑失败的战俘被

抓后，不是被打死就是被活埋，或者被囚禁装进麻袋，用小火轮运至江中间，再用刺刀乱捅后抛入长江。

胡学荣介绍，如今，浦口新炭场坝子窑和顶山街道大新村交界处就是当年日寇埋葬中国战俘的乱葬岗子。在那里，共埋葬了被日寇虐杀致死的战俘尸首3000余具。

“1945年8月15日，日本侵略者宣布投降时，原关押在集中营的5000多名抗日爱国志士和平民，侥幸活下来的仅有800多人，其余4000多人惨死在日寇的酷刑和刀枪之下。”胡学荣说。

曾发生三次大规模暴动震撼南京

日军在浦口战俘营的残暴，曾引发中国战俘的强烈反抗。目前，有历史可查的暴动至少有7次，其中仅有4次，进入南京市浦口区党史工作者的视野，并被镌刻在位于浦口区新炭场新华街顺河里的“抗日蒙难将士纪念碑”上。有三次规模较大的暴动，震撼了南京，在日占区乃至全国都产生很大影响。

经盛鸿表示，规模最大的一次暴动发生在1944年2月。但不幸的是，当时临时出现了意外事件，暴动

计划实施出现差错，暴动的战俘当场被打死100多人，被抓回100多人。但还是有100多名战俘终于冲了出来，获得了自由。这是逃出人数最多的一次战俘暴动。

“这些战俘，当时有的还被送往1644细菌部队（地点即现在的南京军区总医院所在地），进行人体解剖，作为细菌战的试验品。”经盛鸿说。

现代快报记者走访期间发现，生活在这里的人，大部分已经对这段历史非常陌生。有网友呼吁，应该在当地建立纪念馆和烈士档案。

南京师范大学教授张连红表示，在殉难地建立一些纪念场馆，是对日本右翼否认侵略历史的回击，对于铭记历史、教育后人有积极意义。但也有专家认为，目前浦口战俘营没有留下太多资料，这为建立纪念馆和纪念设施留下一些遗憾，江苏省社科院历史研究所所长、研究员王卫星表示，“作为历史的记载，应该注重搜集。”

网友呼吁

历史不应忘记，建议搜寻死难将士尸骨

在纪家友和高进等新炭场居民们看来，除了那座战俘营，那段一代代口口相传的历史，和那些根据浦口战俘营创作的文艺作品，它们实在感觉不到，这个地方与别的村落有何不同。不过，在发帖网友看来，这些都值得纪念，不应该被忘记。

该网友先后发表了两篇网帖，分

别名为《浦口战俘营4000余名抗日将士尸骸何日可收？》和《关于为“浦口战俘营”4000余名死难抗日将士搜寻尸骨、修建公墓和纪念馆的建议》。“第一个‘国家公祭日’越来越近，我们呼吁应该行动起来。”他说。

网帖中提出，为什么不能把这些散落在不大一块地方的抗日将士尸

不一样的坚持，不一样的效果

——记江苏大学附属医院间充质干细胞临床研究小组

环顾身边亲友，人们会发现一些亲友所患疾病只能用药物控制，患者必须终身服药。而医生也是煎熬患者，这些药只能缓解疾病的恶化，却不能根除疾病的根。如日前有包括系统性红斑狼疮在内的百分之九十的风湿免疫类疾病无法根治。对这类患者来说，他们只能寄希望于医疗技术的飞速发展，寄希望于医学工作者孜孜不倦的潜心钻研。

间充质干细胞治疗 系统性红斑狼疮获突破

2009年12月9日，江苏大学附属医院风湿免疫科李晶教授率领汤郁博士、裴影影硕士、吴玲硕士和芮金兵硕士组成的团队，参加了由南京鼓楼医院孙凌云教授负责的江苏省间充质干细胞移植治疗系统性红斑狼疮课题组，在浙江大学率先采用异体间充质干细胞移植治疗系统性红斑狼疮，获得突破性进展，一位难治性系统性红斑狼疮患者在接受异体胎盘间充质干细胞移植治疗后，病情迅速得到控制，各项治疗明显好转，服药量大幅减少。

《健康报》一则有关“间充质干细胞治疗红斑狼疮”的报道引起业内广泛关注。据这篇报道介绍，南京鼓楼医院风湿免疫科孙凌云课题组经过7年的临床研究和长期随访证实，异体间充质干细胞移植可显著改善系统性红斑狼疮患者的病情，减轻尿蛋白、改善肾功能。

目前，孙教授已成为国内间充质干细胞临床应用研究的领军人物，相关成果多次在国际学术会议上发言与交流，并在国内外医学杂志发表。

据李教授介绍，间充质干细胞是存在于骨骼、脂肪、胎盘、脂肪等组织的



几天之后，身患恢复良好的虞女士送上了血浆瓶给李教授。李教授对她说：“但愿我们在此领域的执着工作能帮到你们，让你们摆脱疾病的痛苦是我们永恒的追求！”

的确，像孙凌云教授、李晶教授他们在间充质干细胞移植治疗方面的成功，我们今天或许只用一句话就能概括表达。而这一两句话的背后，是无数人长期默默无闻的坚持和努力。更何况任何治疗方法，都不是“神话”。间充质干细胞治疗也一样，只是作为传统治疗的一种补充。李晶主任介绍，间充质干细胞治疗效果较好的患者，经长期随访治疗没有复发，或病程长期缓解，或生活质量得到提高。总体来说，约3/4的病人，经这项治疗后，病情得到控制，且变得较易控制，激素和免疫抑制的剂量也明显减少，且长期疗效还有待进一步观察。所有参加临床研究治疗的患者，不仅是接受免费治疗的收益者，也将为以后的病人提供宝贵的治疗经验。

今年32岁的虞女士吃尽了红斑狼疮的苦头。2003年，虞女士突患系统性红斑狼疮，当时高热不退，化验显示为尿蛋白阳性、顽固性血细胞减少，家人和她痛苦万分。也就是从那时起，虞女士开始了她治疗红斑狼疮的漫漫求医路。好多有名气的大医院都去了，各种药更是吃得记不清，已模糊记不得真正治疗。时好时坏的医嘱、高额的医药费、汹涌的折磨加上各种歧视的目光，虞女士痛不欲生。幸好，2008年9月她遇到了鼓楼医院风湿免疫科孙凌云教授。孙教授为她进行了第一次间充质干细胞移植治疗，效果很理想。为巩固疗效，2010年8月虞女士来到江大附属医院风湿免疫科，由李晶教授为她做第二次间充质干细胞移植治疗，不但效果理想，而且就在本市治疗，省去了舟车劳顿，费用也节省很多：今年10月29日，李教授为她做了第三次间充质干细胞移植治疗。

间充质干细胞疗法 帮助病人重拾信心

虞先生是位教书育人的老师。白三年前患上皮肌炎后，病情便让她断定自己将告别三尺讲台。皮肌炎属于自身免疫性结缔组织疾病之一，是一种主要累及横纹肌，有的可伴有多种皮肤病损害，也可并发各种内脏损害疾病。虞先生当

博雅干细胞
BOYALIFE
一生一次 一生一世
400-885-0012

宝庆尚品 Jewelry 黄金珠宝 至真至爱 风尚百年

活动时间：11月8日-11月30日 新街口珠宝广场

感恩4周年钜惠来袭 第一波活动：11月8日-11月11日

1000个红包买就摸 100%中奖

4999元钻饰、4000元服饰兑换券、480元男士香水、半价卡...

7000件礼品免费领取

钻石直销价抢购！50分钻戒仅售5999元起，50分钻戒仅售16999元起，单戒39999元起

黄金饰品 242元/克起 (工费另计)

Leo Diamond 为爱珍藏一生

Leo Diamond品牌新品隆重上市，引领时尚潮流，非凡品质！

11月8日~11月30日，购买者Leo Diamond品牌钻石饰品，即可获得精美巧克力礼盒一份，立享双倍积分。

更多精彩活动详情请咨询店内工作人员

新浪微博 weibo.com 宝庆尚品

Baidu 百度 宝庆尚品

www.bqsp.net 400 150 1818